

创新务实勇争先 高位求进谋发展

泸州市档案局局长 粟 辉



“十一五”期间，泸市档案工作在市委、市政府的重视、关心和社会各界的广泛支持下，在省档案局的精心指导下，全市档案系统紧紧围绕经济社会发展的大局和档案工作不断发展变化的新形势新任务，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，按照“加快发展、科学发展、又好又快发展”的总体取向，坚持用科学发展观认识和解决问题，立足当前，着眼长远，全面部署，突出重点，推进档案工作取得新业绩，保持了强劲的发展态势。“十一五”期间，连年获得省、市各项表彰 30 余项，在全省档案工作目标考核中均名列前茅，2008 年以来连续 3 年获全省第一，多次获市政府目标考核一等奖，多次在全省档案工作会议上作经验交流发言。全市档案工作取得突出业绩得到市委书记朱以庄同志“管好档案，用好档案，档案工作为经济建设和社会发展服务，很好”的高度评价。

新农村建设档案工作谱写新篇章

一是转变思路，创新工作机制。主动介入、依靠联动，全市各级档案部门成为新农村建设领导小组成员单位，与有关涉农部门强化协作、联合发文，市财政大力支持工作。建立联系人制度和 networks，多次举办研讨会和培训会，及时解决新问题，切实提高基层档案员业务素质。二是突出重点，创新工作方式。在 2006 年提前实现 1620 个行政村建档率达 100% 的基础上，每年深入 30 余个村执法检查 and 调研，重点抓好集体林权制度改革、土地承包、低保、新农合档案规范化管理。全市有 93 个行政村通过省三级以上验收，142 个乡镇、街道办中 131 个通过省三级以上验收。以点带面，2009 年率先开展新农村建设档案工作示范县（区）、乡镇创建活动，目前 5 个乡镇已通过省级示范乡镇验收。三是探索改革，创新管理模式。2008 年在泸县积极探索和推广“村档镇管用”新模式。在各区县建立多套制管理，逐步建立农业产业化、特色农业、劳务输出等档案专题库。目前，全市档案馆有新农村建设档案近 600 卷，其中约 100 个农村专业协会有档案资料近 200 卷。泸县仁和村齐全完整的档案资料，使得该村荣获“全国民主

示范村”、“省级新农村建设试点示范重点推进村”等称号；指导龙马潭区奇石协会建立“奇石档案”，通过“支部+协会”的运作，促进海内外交流、奇石交易，使村民年收入大大增加。去年，我们以《示范带动，整体推进——泸州市新农村建设档案工作健康发展》在全省新农村建设现场会上作经验交流发言；《新农村建设档案收集管理实施路径研究》调研报告获市社科联奖。《四川日报》以《为农民管好档案，服务新农村建设》为题进行了报道。

档案馆库基础设施建设特别是中西部县级综合档案馆建设取得新进展

一是坚持抓好档案馆库基础设施建设，争取领导重视和经费投入，改善档案保管保护条件。2006 年市馆争取馆库建设资金、密集架库房改造投资 25 余万元；2008-2009 年，库房维修改造投入 100 万元，档案保管保护、征集等专项经费 150 余万元，2 元/卷的档案日常保管保护费已纳入每年财政预算。档案馆二期库房和主楼库房的维修改造，改造、新增档案库房 1230 余平方米，安装 306 立方米密集架，改造了自动感烟系统、安装了红外线探测器和监控设备，同时，对档案局周边

环境进行了整治，极大地改善了档案保管条件。二是与市发改委精心安排，积极抓好四县三区综合档案馆建设项目申报工作，取得实效。合江县、叙永县、古蔺县综合档案馆建设项目方案已通过四川省专家评估审查，省发改委已将合江、叙永两县列入第一批立项并异地新建，两馆总建筑面积 8445 平方米，总投入 1844.2 万元，获国家补贴 1607 万元，计划在今年内竣工。

服务重大建设项目有新成效

围绕全市“四个四”发展战略，主动介入，完善重点建设项目档案工作监督指导管理机制，实行全过程跟踪指导。五年来，先后深入到泸州绕城公路、酒业集中发展区、纳叙铁路、国际集装箱码头、石屏煤矿等 40 余个省、市重点项目开展档案登记、上门服务和培训。抓好重点建设项目竣工档案验收工作，先后有天华 1.4-丁二醇、泸医附院外科大楼、泸天化绿源醇业公司等 8 个项目通过验收。同时，积极挖掘档案信息资源为项目建设、运行、管理提供保障和服务。《泸州日报》、《四川日报》分别就全市重点建设项目档案工作所发挥的作用以《“死档案”变成“活宝贝”——重点项目档案利用四年“生金”千万》为题进行了宣传报道。市档案局已连续十年荣获“泸州市重点建设项目优质服务单位”称号。

档案文化产品开发有新突破

五年来，立足于深度挖掘档案资源，积极开发档案文化产品，每年完成两个以上专题编研。特

别是 2010 年，建立编研组，约请市内二十余名文史界知名人士编辑完成《泸州档案》——辛亥革命篇、征粮剿匪篇、红军长征篇、抗日战争篇等四个专题 14 万字的编研成果，把泸州文史研究推上新台阶。市委副书记杨文杰对档案工作作了“有创新、有业绩、继续努力”的批示；与泸州电视台联合制作三期《抗日战争时期的泸州》专题电视片播出，《泸州晚报》第 11 版开辟“抗日歌声响彻泸州”专栏刊用编研文章。泸县档案馆为拍摄《刘伯承与泸州起义》纪录片提供了 1926 年刘伯承领导泸州起义时发布的安民布告；叙永县收集建国前党领导的革命活动相关史料和旧政权档案相关文献编纂成册；合江县普查石顶山农民起义等 8 类 26 个革命遗址遗迹，形成整套照片、文字资料。五年来，市馆爱国主义教育基地争取到 15 万元精神文明建设专项经费，先后举办 3 个专题展览，编印了《泸州市“十一五”经济建设成就展览》画册，结合纪念日活动，共接待近 3 万人参观。泸州各大媒体均作了连续报道，在社会上引起较大反响。

服务民生有新业绩

市档案局与相关部门和单位配合开展了民生档案利用资源调查并纳入监管重点，目前已接收、寄存民生档案和破产改制企业档案 10 万余卷。现行文件查阅中心接收了市直各部门文件万余份。编制了婚姻、知青、土地延包、林权证等民生档案专题目录近 40 种，专题数据库 60 万余条，可来馆查询、函电代查、网站查询、

困难群体优惠查询等方式查档。同时，将已公开政府信息目录、文件上网，为公众提供一站式服务。全市利用档案资料中民生档案的查档率为 95% 以上，利用统计指标逐年递增，发挥了较好的社会效益和经济效益，累计创造经济价值上千万元。

回顾五年来泸州档案工作的实践，我们认为省档案局的精心指导，市委、市政府的重视、支持，是档案事业健康发展的前提；团结协作、突出重点、狠抓落实、强力宣传是档案事业科学发展的关键；群策群力、开拓创新、奋勇争先是做好档案工作的根本。2011 年是“十二五”开局之年，我们将认真学习借鉴其他市、州的成功经验，积极探索、勇于创新、高位求进，为保持档案工作快速发展的良好势头而不懈努力。认真制定全市档案事业发展“十二五”规划，加强档案法制建设，制定、实施“六五”普法规划，不断深化依法行政；按“五位一体”要求加快档案馆自身建设，全面完成第一批的三个县馆库建设，并做好其余各区县新建项目的争取工作；继续加强新农村档案工作，抓好示范县、乡镇创建；努力提升档案业务建设水平，加强机关规范化建设，努力服务重点项目建设，健全经科档案工作网络；全力推进数字档案馆建设，分重点、分阶段、分步骤稳步实施档案数字化工程；全面推进档案安全体系、资源体系、利用体系等三大体系建设，使档案得到安全保管、资源得到不断丰富、全方位服务水平得到显著提高。